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УДОСКОНАЛЕННЯ  МЕТОДІВ   
ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
СОЦІАЛЬНОЇ  СФЕРИ  РЕГІОНУ

О. Ю. Царук, В. С. Зайкова

Вирішення питань удосконалення фінансу-
вання соціальної сфери на основі оптимізації 
міжбюджетних відносин, формування місце-
вих бюджетів на основі соціальних стандар-
тів, удосконалення державної трансфертної та 
компенсаційної політики неможливе без сут-
тєвого вдосконалення економічних механіз-
мів державного регулювання, впровадження 
методів формування бюджетів базового рівня 
на основі соціальних стандартів. Необхідно 
детально дослідити об’єктивні передумови та 
логіку розвитку управління складними соці-
ально-економічними системами. Недоскона-
лою є також система управління соціальною 
сферою, що буде представлена в даній статті.

Посилення ролі регіонів у забезпеченні 
суспільного розвитку держави зумовлює не-
обхідність удосконалення принципів і методів 
реалізації регіональної соціально-економічної 
політики. Така постановка завдання зумовлена 
довгостроковою стратегією розбудови україн-
ської держави, зорієнтованої на досягнення 
сталого розвитку, підвищення добробуту на-
селення та забезпечення соціальних гарантій.

Питанням розробки методології та теорії 
державного управління і регулювання склад-
ними соціально-економічними системами 
присвятили свої праці такі відомі українські 
та зарубіжні вчені, як Л. Антоненко, В. Ба-

бич, С. Бандур, А. Гальчинський, В. Геєць, 
Б. Данилишин, С. Дорогунцов, М. Доліш-
ний, Ф. Заставний, О. Лапко, А. Федорищева  
та ін. Незважаючи на значні наукові резуль-
тати, подальшого вдосконалення потребують 
теоретико-методологічні підходи до оцінки та 
прогнозування соціально-економічного розви-
тку регіонів, формування і реалізації цільових 
державних програм з обґрунтуванням відпо-
відних регіональних пріоритетів, активізації 
інвестиційних процесів, які б дали змогу за-
безпечити прискорення соціально-економіч-
ного розвитку регіонів. Стаття направлена 
на дослідження  теоретичних, методичних і 
практичних питань удосконалення фінансу-
вання соціальної сфери на основі оптимізації 
міжбюджетних відносин, формування місце-
вих бюджетів на основі соціальних стандар-
тів, удосконалення державної трансфертної та 
компенсаційної політики, а також опис систе-
ми використання таких показників, як «індекс 
регіонального людського розвитку» та «інте-
гральних індексів складових людського роз-
витку».

Головною передумовою вдосконалення фі-
нансування соціальної сфери є оцінка стану 
суб’єкта бюджетної системи та дослідження 
об’єктивних тенденцій її розвитку. У стат-
ті пропонується оцінювати фінансовий стан 
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суб’єкта бюджетної системи (наприклад об-
ласті) на підставі динаміки інтегрального ін-
дексу:

2

1

k
IBF (B / C) 1 ,

k

 
= − 

   
(1)

де IBF – інтегральний індекс; 
B – власні доходи об’єкта бюджетної систе-
ми з урахуванням трансфертів;
С – сума видатків; 
k

1
, k

2
 – кредиторська заборгованість на по-

чаток і кінець звітного періоду.

Індекс (1) можна розглядати як своєрідний 
осцилятор з нульовою опорною лінією, який 
дозволяє прогнозувати рівень фінансового 
стану суб’єкта бюджетної системи. Коливання 
індексу в межах одного року становить від 0,49 
пунктів до мінус 0,94. При цьому від’ємне зна-
чення індексу можливе як на початку фінан-
сового року, так і в кінці, що свідчить про не-
прогнозованість фінансового стану і є одним 
із чинників соціального напруження в суспіль-
стві. Подібна динаміка характерна практично 
для всіх областей України.

Визначено, що значні недоліки має і сис-
тема розподілу міжбюджетних трансфертів, 
яка не враховує фактично сформований регіо-
нальний рівень розвитку соціальної сфери. 
Складається ситуація, коли удаване бюджетне 
вирівнювання фактично породжує дискримі-
наційні механізми фінансування соціальної 
сфери для різних областей. 

В основу «Формули розподілу обсягу між-
бюджетних трансфертів (дотацій вирівнюван-
ня та коштів, що передаються до державного 
бюджету) між державним бюджетом та міс-
цевими бюджетами» покладено нормативний 
метод. При цьому в ній ніяк не відображається 
поточний стан об’єктів соціальної сфери окре-
мого регіону. Завдання полягає у вдоскона-
ленні системи міжбюджетних відносин таким 
чином, щоб діючий механізм дозволяв врахо-
вувати фактичний стан окремих галузей соці-
альної сфери в регіонах, був більш гнучким у 
відношенні перерозподілу трансфертів [1].

Запропоновані в роботі науково-методичні 
підходи ґрунтуються на використанні таких 

показників, як «індекс регіонального люд-
ського розвитку» та «інтегральних індексів 
складових частин людського розвитку». При 
застосуванні першого показника для розра-
хунків міжбюджетних трансфертів пропону-
ється формула:

i i i i izakT k (V RD ),∫= α −  (2)

де ik ∫  – інтегральний коригувальний коефі-

цієнт;
αі – коефіцієнт вирівнювання;
V

i
 – розрахунковий показник обсягу видат-

ків загального фонду місцевого бюджету;
izakRD  – розрахунковий прогнозний обсяг 

доходів (кошика доходів).

Розрахунок ik ∫  рекомендовано проводи-

ти за принципом «розімкненої шкали». При 
цьому слід враховувати, що пропонований 
підхід має цілком очевидні обмеження – він 
не дозволяє деталізувати регіональні відмін-
ності в межах окремих складових регіональ-
ного людського розвитку. Усунути цей недо-
лік можна таким чином: коригуванню має 
підлягати не загальна сума трансфертів або 
видатків, а окремі її складові. Тоді формула 
для розрахунку показника обсягу видатків за-
гального фонду місцевого бюджету V

i
 матиме  

вигляд:
J

i ji ji
j 1

V V k ,
=

= ⋅∑
 

(3)

де k
ji
 – інтегральні коригувальні коефіцієнти 

за видами видатків, а формулу (2) пропону-
ється трансформувати таким чином:

J

i i ji ji izak
j 1

T V k RD .
=

 
= α ⋅ − 

 
∑

 
(4)

Розрахунок k
ji
 пропонується проводити 

за таким алгоритмом: на першому етапі роз-
раховуються групові індекси регіонально-
го людського розвитку для виділених груп 
складових частин інтегрального індексу люд-
ського розвитку; на другому – за методом 
«розімкненої шкали» розраховуються інте-
гральні коригувальні коефіцієнти за видами 
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видатків (k
ji
). За результатами розрахунків 

формується матриця інтегральних коригу-
вальних коефіцієнтів за видами видатків (k

ji
)  

[2].
Суттєвим методологічним недоліком існу-

ючої системи бюджетного фінансування со-
ціальної сфери є відсутність науково обґрун-
тованих соціальних стандартів. Це об’єктивно 
не дозволяє правильно визначити такі важливі 
параметри бюджету, як ефективна структура 
його видатків і дефіцит. 

Під соціальними стандартами пропонуєть-
ся розуміти мінімально необхідну та гаран-
товану державою забезпеченість складових 
регіонального людського розвитку. Якщо та-
ким чином розуміти соціальні стандарти, стає 
цілком очевидним і економічний зміст дер-
жавної компенсаційної політики, який полягає 
в забезпеченні додаткового позабюджетного 
фінансування соціальної сфери. Таке фінансу-
вання як юридичних, так і фізичних осіб має 
бути солідарним. 

Зрозуміло, що формування місцевих бю-
джетів на основі соціальних стандартів має 
відповідати таким основним принципам: со-
ціальні стандарти єдині на всій її території; 
прогнозовані доходи бюджету і грошове ви-
раження соціальних стандартів мають бути 
взаємозалежні; методика розрахунку міні-
мального бюджету базового рівня (міста, се-
лища міського типу, села) має бути єдиною і 
ґрунтуватися на соціальних стандартах; при 
розрахунках мінімальних бюджетів базового 
рівня слід враховувати сформовані (фактич-
ні) розходження в забезпеченості населення 
об’єктами соціальної інфраструктури; відсот-
ки відрахування від регулюючих джерел до-
ходів у місцеві бюджети – величини розра-
хункові для кожного конкретного населеного 
пункту, а процедура розрахунку єдина; тільки 
в тому випадку, якщо всіх доходів бюджету 
базового рівня не вистачає для формування 
мінімального бюджету, надається державна 
дотація. При цьому, виходячи із запропоно-
ваного в роботі комплексного підходу до вдо-
сконалення системи фінансування соціальної 
сфери, дотація має визначатися з урахуванням 

рівня використання економічного потенціалу  
регіону [3].

Для вирішення поставленого завдання в 
роботі за теоретичну основу прийнята теорія 
активних систем. Розглядається система, що 
складається із центра та n активних елемен-
тів. Центр має R

0
 одиниці ресурсу. Цінність 

ресурсу для і-го елемента визначається його 
функцією корисності φ

i
(x

i
, r

i
), де x

i
 – одержу-

вана ним кількість ресурсу, а   – тип активного 
елемента, що параметризує клас припустимих 
функцій корисності. Функція корисності може 
визначати, наприклад, прибуток активного 
елемента від використання ресурсу в кіль-
кості x

i
. Завданням центра є розподіл ресурсу 

з метою, наприклад, максимізації сумарної 
корисності всіх елементів

 
i i i

x 0
(x ,  r ) max

i I
,

≥
ϕ →

∈
∑

 
при ресурсному (балансовому, бюджетному) 
обмеженні:

 
i 0

i I

x R .
∈

≤∑
У статті показано, що прямі механізми роз-

поділу ресурсів у тому разі, коли одержувач 
надає об’єктивну і повну інформацію про свої 
потреби, а центр діє усвідомлено, раціональ-
но та ефективно, можуть забезпечити більш 
ефективний розподіл ресурсів порівняно з 
пропорційним механізмом. 

Отже, важливою проблемою, безпосеред-
ньо пов’язаною з удосконаленням системи 
фінансування соціальної сфери, є розподіл 
бюджетних коштів між населеними пункта-
ми регіону. По-перше, розподіл ресурсів є 
загальноприйнятим і найбільш важливим ін-
струментом визначення політики пріорите-
тів. По-друге, розподіл ресурсів, якщо його 
неможливо здійснити на основі об’єктивних 
економічних законів, є досить відповідальним 
соціально-політичним рішенням. По-третє, 
він може істотно впливати на ефективність со-
ціальних послуг на рівні району чи населено-
го пункту.

Отже, у дослідженні визначено, що зна-
чні недоліки має і система розподілу міжбю-
джетних трансфертів, в якій не враховується 
фактично сформований регіональний рівень 
розвитку соціальної сфери. Складається си-
туація, коли удаване бюджетне вирівнювання 
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фактично породжує дискримінаційні механіз-
ми фінансування соціальної сфери для різних 
областей. Суттєвим методологічним недолі-
ком існуючої системи бюджетного фінансу-
вання соціальної сфери є відсутність науко-
во обґрунтованих соціальних стандартів. Це 
об’єктивно не дозволяє правильно визначити 
такі важливі параметри бюджету, як ефектив-
на структура його видатків і дефіцит. Інте-
гральним результатом наукових досліджень є 
науково-методичні підходи до вдосконалення 
системи міжбюджетних відносин, які ґрун-
туються на відмові від нормативного методу 
перерозподілу трансфертів на користь дифе-
ренційованого фінансування соціальної сфери 
регіонів з урахуванням поточного рівня регіо-
нального людського розвитку.
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ІНФОРМАЦІЙНЕ  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  СИСТЕМИ  
КОМПЛЕКСНОГО  ЕКОЛОГІЧНОГО  

МОНІТОРИНГУ  ПОВОДЖЕННЯ  З  ВІДХОДАМИ

С. В. Матвієнко

Однією з основних соціально-еколого-еко-
номічних проблем нашого часу є залучення до 
життєвого кругообігу промислових і побуто-
вих відходів. Глобальність проблеми відходів 
визначається ще й тим, що екологічні наслідки 
поховання відходів – через забруднення ґрун-
ту і підземних вод – проявляються вже нині, 
і тривалість цієї дії в майбутньому не підда-
ється кількісній оцінці. Тому вивчення і роз-
робка ефективних методів управління у сфері 
поводження з відходами є перспективним на-
прямом досліджень з метою запобігання нега-
тивному впливу на довкілля і отримання еко-
номічних вигод при використанні відходів як 
вторинної сировини.

На конференції ООН з довкілля і розвитку 
(Ріо-де-Жанейро, липень 1992 р.) завдання 
зниження кількості відходів віднесена до 10 

найбільш важливих проблем соціальної еко-
логії.

У соціумі проблема відходів пов’язана зі 
становленням і розвитком сучасного товарно-
го виробництва у вигляді однонаправленого 
потоку: «природні ресурси → товар → гроші 
→ товар → відходи» в довкілля. Причому на-
явні економічні теорії регулюють лише про-
міжну товарно-грошову стадію, а поза то-
варно-грошовими відносинами залишилися 
природні багатства і відходи, які не мають гро-
шової ціни, тому природні багатства нещадно 
експлуатуються, а відходи накопичуються.

Питанням вирішення еколого-економічних 
проблем поводження з відходами присвячені 
наукові праці багатьох вітчизняних учених: 
Г. П. Виговської, О. П. Ігнатенко, Є. І. Маторі-
на, Л. Г. Мельника, В. С. Міщенка, А. С. Пара-
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